

# 纪念萧友梅先生

——在萧友梅逝世五十周年纪念会上的讲话

桑 桐

今天我们隆重纪念本院的创办人和老校长，我国音乐教育事业的先驱者和奠基人，著名音乐教育家、理论家、作曲家萧友梅博士逝世五十周年，是有重大意义的。

萧友梅先生的一生是爱国爱民、艰苦奋斗的一生，也是为音乐教育呕心沥血，鞠躬尽瘁的一生。他在当时社会音乐极不发达的情况下，努力学习，刻苦钻研，在中外音乐理论学识上达到了很高的造诣，获得了哲学博士学位，成为了我国第一位音乐学博士。他撰写的大量论文，无论从中国传统音乐方面、西乐的研究方面、音乐教育的探讨方面、现代中国音乐创作的评价方面都作了具有创见的论述，值得我们学习研究。他在当时国弱民穷、音乐文化事业十分落后的情况下，积极提倡，艰苦创业，在蔡元培先生的指导下，创办了专业音乐教育的机构和我们的学院。建立了我国最早的专业音乐教育的体系，培养了我国现代最早的一大批杰出的音乐人才，为中国的音乐事业和中国的音乐教育事业的前途和发展奠定了坚实的基础，创造了不朽的功绩，值得我们永远缅怀。

在纪念萧友梅先生逝世五十周年的时候，对于我们学院来说，更是具有特别重要的意义。萧友梅先生逝世半个世纪以来，特别是1949年以后，中国的音乐文化教育事业和我们的学院在党和政府的领导们大力提倡支持下，有了极大的发展，音乐文化逐渐普及，人才辈出，但是追根寻源，我们就不能忘记萧友梅先生在创办和主持我们上音这所音乐学府十三年间艰苦奋斗所打下的基础和建立的功绩。在庆祝我院建院六十周年的时候，我曾提出要继承和发扬我院四个方面的优良传统，而这些优良传统就是萧友梅先生和黄自先生等老一辈音乐家为我们树立的榜样。

今天，在我们既继续发展，又面临着众多困难，既不断前进，又遭遇着重大滑坡的时候，我们更需要学习萧友梅先生艰苦奋斗的精神。近两年来，我多次在会上谈到要学习萧友梅先生在当时极为困难的条件下为音乐教育事业而呕心沥血、艰苦奋斗的精神。我们今天无论怎样的困难都比萧友梅先生当时的条件要好得多。我们更应当振奋精神以刻苦努力的工作，来办好上海音乐学院，完成国家交给我们培养好社会主义音乐事业接班人的任务，才能无愧于我们学院的创始人，中国音乐教育事业的先驱者萧友梅先生的后辈的职责。

全院的师生员工同志们，我们在纪念萧友梅先生逝世五十周年的时候，我们要学习他爱国主义的高尚思想，学习他艰苦创业的奋斗道路，学习他为祖国音乐事业的发展奉献一生的崇高精神。

萧友梅先生的光辉业绩与世长存，永垂不朽！